



## 籃壇傳奇教頭錢一飛

2007-10-06 報導 / 陳滿群

「看不到錢教練坐在那個位置上，總是覺得心理怪怪的。」傳承錢一飛教練在球員時期8號球衣的周泓諭，想到跟隨13年恩師就這麼走了，心中無限感慨。

嶄新的裕隆籃球場，位於記分板控制台後的一角，就是錢一飛常坐的位置，這幾年來，他就坐在那裡，看著裕隆球員練兵，一直堅持到最後一刻，如今就這麼突然離去，看不到錢老師坐在那裡，裕隆隊球員都充滿難過氣氛。

錢一飛，出生於民國三十七年四月六日的他，在籃球界有「阿飛」〈或「飛哥」〉之稱。曾經是協克、民豐、榮工、虎風、裕隆等籃球隊的球員，也是第五、六、七屆亞洲男子籃球錦賽，中華隊的國手、第六屆亞運國手。經歷豐富的他，更曾擔任華航女籃隊教練、台元女籃隊教練，一九九四年廣島亞運中華女籃教練、一九九五年亞洲女籃錦標賽中華隊教練、一九九九年亞洲男籃錦標賽中華隊教練，一九九五中華職籃元年率裕隆摘冠並獲「年度最佳教練」、二〇〇一年日本大阪東亞運男籃銀牌中華隊總教練、二〇〇五年東亞運金牌中華男籃總教練、職籃元年至五年裕隆隊總教練、超級籃球聯賽SBL第一季至第四季裕隆男籃隊總教練，奪得前三季總冠軍。

錢一飛是國內少數出道極早的國手及教練，他的籃球天賦早在四十多年前就被發掘，入伍後效力空軍虎風隊，退伍後即被裕隆隊網羅。民國五十九年錢一飛高掛球鞋轉任教練，先後出任東元、電信、華航、台元、裕隆隊教練，以及中華男女國家隊總教練，是國內唯一曾經執掌國家男女隊兵符的總教練。

七年前，錢一飛被發現罹患鼻咽癌，經過開刀治療病情穩定，並重新率領裕隆隊征戰，但是三年前又輕微中風，兩年前將臨場調度權交由李雲光執行，不過，錢一飛仍帶領中華男籃奪得澳門東亞運金牌。

在近三十年的教練生涯中，錢一飛治軍嚴格卻能「帶心」，在球員心目中扮演「嚴師慈父」的角色，也因為他對球員非常照顧，讓裕隆始終維持極高的向心力。錢一飛所帶出來的子弟兵無數，包括李雲光、東方介德、蔡福財、邱宗志、林建平等，都曾是中華隊的主力。

周泓諭說，即使拖著病體，錢教練還是每天會到球場上，早上五點晨練他就會坐在那裡，看著他們練球，而現在卻再也看不到他了。八號球衣向來就是裕隆隊硬漢的代表，從錢一飛、蔡福財、周泓諭一路下來，都是做苦工的防守球員，而這也是錢一飛一路帶兵以來，最強調就是防守觀念。裕隆總教練李雲光說：「平常飛哥都是坐在第二個位子，我坐在第四個。」李雲光沉重的說，以前錢一飛在的時候，總是會常常提醒大家場上的戰術、走位，「今天感到特別寂寞，都沒人講話了。」

作風強悍的錢一飛除了帶兵嚴格，贏得「鐵血教頭」的封號外，年輕時球技更是一流與吳建國及陳恩鍾被稱為「裕隆三劍客」。最經典的案例是曾經在早年瓊斯盃中華隊出戰菲律賓，菲國最著名的國手喬瓦斯基還特別出狠招，讓錢一飛「坐飛機」摔傷送往空軍醫院急救。就因為他的外線神準，快攻如閃電，向來都是對手頭痛的人物，所以對方才會下此重手。

錢一飛的帶兵風格嚴謹，生活管理一絲不苟，場上戰術靈活，要求球員防守第一，做好基本動作，但場下他卻是球員的大家長，盡力替球員爭取福利，裕隆的環境在國內七支球隊當中首屈一指，是唯一擁有自家球場的私人球隊。近兩年來他鼻咽癌開始轉移，還是心繫球隊訓練，不管是中華隊還是SBL裕隆比賽還是到場督軍作戰。

李雲光說，生病這八年，飛哥沒有一天離開過球場，他始終堅持在崗位上。即使身體狀況不好，他還是跟著中華隊去南韓移訓，希望看著這群年輕人找到自己的定位，突破現況。失去飛哥，中華隊失去了傳統的「凝聚力和防守意志」，飛哥執教理念就是「防守第一，團隊為重」，而這兩項，也是近六年來中華男籃一直沒有能夠突破、成長的關鍵。將一支十二人的球隊，凝聚為一個整體，打出完美強悍的防守風格，這就是飛哥執教永恆不滅的特色與風格。飛哥發掘了中華隊的潛能、天分和速度，只可惜「天妒英才」，上帝沒有能夠給飛哥足夠時間去帶領他們，學習團隊合作意識與防守的基本概念。他覺得球員的發展還是「對」與「錯」的問題，像是基層籃球在訓練的時候，千萬不要為了要贏球，而限制了球員的發展性。例如身高一九〇以上的，就一定要打中鋒硬吃籃下，這樣會造成他們這些選手的速度越來越慢。他的去世不但是台灣籃壇的損失，對籃球的熱愛跟付出也值得年輕一代籃球選手學習。



### 橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

### 媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉婁娟 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物

